
   

Sitzungsbericht aus der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 23.04.2026 
(Donnerstag) 

 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
sehr geehrte Damen und Herren, 
 
am Donnerstag, 23.04.2026, fand um 19:00 Uhr eine öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
im Sitzungssaal des Rathauses Altheim (Alb) statt. 
 
  
Zu TOP 1: 
 
Nachdem alle Bürgerinnen und Bürger, Gäste und Mitglieder des Gemeinderates ihren 
Sitzplatz eingenommen hatten, konnte die Sitzung pünktlich um 19:00 Uhr vom Vorsitzenden 
(Herrn Bürgermeister Benjamin Braun) eröffnet und die form- und fristgerechte Einberufung 
nebst Beschlussfähigkeit festgestellt werden. Ein Mitglied des Gremiums fehlte zunächst 
entschuldigt. 
 
 
Zu TOP 2: 
 
Es gab keine Bekanntgaben des Bürgermeisters im Rahmen des Tagesordnungspunktes 2. 
 
 
Zu TOP 3: 
 
Unter Tagesordnungspunkt 3 wurde die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan 2026 
einschließlich Investitionsplanung für das Jahr 2026 ff. ausführlich beraten. 
 
Als Gäste konnten wir die Geschäftsführerin des Verwaltungsverbandes Langenau, Frau 
Bohner, und Herrn Pieles (Fachbeamter für das Finanzwesen) begrüßen. 
 
Das eingangs entschuldigte Ratsmitglied war im Verlauf der Sitzung ab 19:27 Uhr 
anwesend; das Gremium war ab diesem Zeitpunkt vollständig besetzt. 
 
Nach einer Haushaltsrede des Bürgermeisters stellte Frau Bohner einen kurzen Lagebericht 
zur Gemeinde Altheim (Alb) vor und ging auch auf die grundsätzlich angespannte Situation 
der Haushalte vieler Gemeinden ein. 
 
Auch Herr Pieles führte die Anwesenden durch eine sehr anschauliche PowerPoint-
Präsentation und ging hierbei auf die jeweiligen Details des Haushaltsplanes ein. 
 
Sowohl Frau Bohner als auch Herr Pieles machten auf die weiterhin angespannte 
Haushaltssituation aufmerksam. Gleichzeitig wurde die Gemeinde Altheim (Alb) trotz 
angespannter, globaler Lage, an der die Kommune selbst nur bedingt etwas ändern könne, 
gelobt, dass seit Jahren konstant geplant und im Rahmen der Möglichkeiten investiert werde. 
 
Eine rechtzeitige, vorausschauende Maßnahmenplanung bleibt auch weiterhin sehr wichtig. 
Daran knüpfen wir auch im aktuellen Haushalt an. Die Umlagen haben sich enorm 
gesteigert, auch die Personalkosten steigen stetig. Hohe Kosten für den Unterhalt für unsere 
Kanäle und Straßen schlagen ebenfalls zu Buche. 
 



   

Unser Haushaltsentwurf setzt klare Prioritäten bei der örtlichen Infrastruktur, den 
gemeindlichen Einrichtungen, bei der Weiterentwicklung der Verwaltung, bei Sanierungen, 
Herstellung von Barrierefreiheit und viele kleinere Vorhaben, die uns weiter voranbringen. 
 
Das Planwerk war vorab öffentlich über das Ratsinformationssystem (RIS) im Internet 
abrufbar und kann derzeit auch weiterhin eingesehen werden. Hierauf wird aus Platzgründen 
an dieser Stelle verwiesen. 
 
Das Gremium stellte noch weitere Fragen u.a. zur digitalen Fahrgastinformation, zum 
Grunderwerb, zum Glasfaserausbau, zur Kinderbetreuung und zu weiteren Investitionen. 
 
Die Vorträge wurde allesamt sehr gelobt und fanden großen Anklang. 
 
Bei der Beschlussfassung verabschiedete das Gremium die Haushaltssatzung mit 
Haushaltsplan 2026 einstimmig. 
 
Derzeit steht nun eine Prüfung und Genehmigung durch die Rechtsaufsichtsbehörde aus. 
 
Die Bekanntmachung der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan 2026 erfolgt zu einem 
späteren Zeitpunkt nach der Prüfung und Genehmigung. 
 
 
Zu TOP 4: 
 
Es wurde ein Antrag aus der Mitte des Gemeinderates gestellt, den Tagesordnungspunkt zur 
Sitzordnung im Gemeinderat in einer anderen Sitzung nichtöffentlich zu behandeln. 
Darüber war nichtöffentlich gemäß GemO abzustimmen. 
Eine Entscheidung wurde vom Gremium in dieser Abstimmung mehrheitlich dahingehend 
getroffen, den Tagesordnungspunkt nichtöffentlich in einer anderen Sitzung zu behandeln. 
Nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit wurde das Abstimmungsergebnis 
bekanntgegeben. 
 
 
Zu TOP 5: 
 
Aus dem Gremium kamen Themen u. a. hinsichtlich der Bushaltestelle im Neubaugebiet 
Bürzel und zu der Schülersituation an den Bushaltestellen in der „Lange Straße“, zu der 
Platzierung der „Kirchlichen Nachrichten“ im Mitteilungsblatt, zu einer Bürgerhilfsaktion und 
zu einer Spielplatzaktion auf. 
 
Der Vorsitzende ging hierbei mit dem Gremium in einen gemeinsamen Austausch. 
Zu Themen, die im Schwerpunkt gesondert beraten werden müssen, wurde auf 
Folgesitzungen verwiesen. 
 
 
Zu TOP 6: 
 
Der Vorsitzende machte auf die nächste Bürgermeistersprechstunde am Dienstag, 
12.05.2026, 15 bis 17 Uhr, aufmerksam und bedankte sich für die sehr gute Annahme dieses 
Angebotes, bei dem es zu einem stetigen Austausch aktueller Themen kommt. 
 
Abschließend wurde zur öffentlichen Gemeinderatssitzung am Freitag, 24.04.2026, 19 Uhr, 
im Sitzungssaal des Rathauses hingewiesen und alle Interessierten herzlich dazu 
eingeladen. 
 



   

Unter „Verschiedenes“ gab es sonst keine weiteren Themen. 
 
Zum Abschluss bedankte sich der Vorsitzende bei allen Anwesenden für das Interesse und 
die zahlreiche Teilnahme an der öffentlichen Gemeinderatssitzung, wünschte einen 
angenehmen Abend, gute Heimkehr, alles Gute und stetige Gesundheit. 
 
Die Sitzung wurde um 21:16 Uhr geschlossen. 
  
Es folgte eine nichtöffentliche Sitzung des Gemeinderates im direkten Anschluss. 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
gez. 
Benjamin Braun 
Bürgermeister 


